

王某去世后留下一笔死亡抚恤金。这笔钱是平均分配还是根据赡养情况分割?王某的子女争执不下。为此,王某的妻子将4名子女诉至法院。法院审理后认为——

抚恤金应依赡养情况酌情分割

□淇河晨报记者 郭坤

核心提示

死亡抚恤金是死者所在单位等给予死者近亲属和被扶养人的生活补助费,相当于生活费,所以带有抚慰其家属,还含有一定精神抚慰的性质,属死者的近亲属共有。具体分割由当事人协商解决,如果协商不成,可诉至法院。法院在分割处理抚恤金时根据抚恤金的性质,会酌情考虑各近亲属的客观情况,以主要照顾和救济死者生前需要扶养的丧失劳动能力的亲属、补偿对死者生前照顾赡养较多的亲属并兼顾其他亲属为原则进行酌情分割。

案件回放

9万元抚恤金该咋分

86岁的李某家住浚县,她与丈夫共养育了4名子女。去年,李某的丈夫王某因病去世,王某生前的单位补偿王某近亲属一次性抚恤金,丧葬费共计9万元。抚恤金该怎么分割,王某的几名子女发生了争议。

王某生前最后二十年一直与次子王二共同居住,王二夫妇对王某精心照顾,尽了主要的赡养义务。王二据此认为,抚恤金不能平均分割,应该根据对老人赡养的事实进行分割,谁对老人所尽的赡养义务多就应该多分。

对此,王某的其他三名子女认为抚恤金是父亲单位发给亲属的,所以,抚恤金应该由他们兄妹四人和母亲均分。因在抚恤金分配问题上达不成一致意见,这9万元抚恤金迟迟没有领来。李某也曾把子女找来,苦口婆心地做工作,但始终未果。想到自己已86岁高龄,没有任何经济来源,可是因为4名子女争执不下而领取不了抚恤金,李某又气又急,一纸诉状将4名子女诉至法院,请法院依法分割王某的死亡丧葬费和一次性抚恤金。

交给配偶还是家属共同分配? 合议庭意见出分歧

2012年9月,浚县人民法院依法组成合议庭,对此案进行了审理。合议庭在处理该案过程中意见发生分歧,一种

意见认为,目前我国法律对死亡抚恤金的分配没有明确规定,可参照民政部《关于印发革命工作人员牺牲、病故证明书(试样)的通知》(民[1981]优49号)的规定:“一次抚恤金发给家属的顺序:(一)有父母无配偶的,发给父母;(二)有配偶无父母的,发给配偶;……(四)没有父母、配偶的,按下列顺序发给其他家属:(1)子女;……”予以处理,本案中死者配偶即原告李某尚健在,按以上顺序,一次性死亡抚恤金应首先发放给原告,四被告无权要求分割。

同时,根据我国目前的有关政策,享有抚恤金待遇的人必须具备两个条件:一是死者的直系亲属、配偶;二是死者生前主要或部分供养的人。两个条件缺一不可,结合本案案情,原告符合上述条件,其应得到全部死亡抚恤金。

另一种意见认为,民[1981]优49号文件属部门规章,且其调整的对象是革命工作人员,故该文件不能作为本案参照或定案依据。死亡抚恤金是死者单位发放给死者近亲属的生活补助费,应属于近亲属的共同财产,原则上应按均等原则进行处理,但要考虑死者生前主要供养的人及与其生活的紧密程度,适当予以调整。合议庭采纳了第二种意见。

法院判决:抚恤金系死者近亲属共有财产,依赡养情况酌情分割

2012年10月,法院经审理后认为,

抚恤金是由国家或有关单位依照有关规定发放给死者家属或伤残职工的费用。

本案中,原、被告5人系王某的近亲属,王某去世后,其单位发放的抚恤金属于原、被告5人共有。现原告要求分割,4被告亦同意分割,法院予以支持。

关于抚恤金的分割,法院认为,原告已86岁高龄,无退休工资,一直与王某共同生活,主要依靠王某供养,就抚恤金的分割,应予多分,以35%为宜。被告王二,在王某生前最后二十年与其共同居住,所尽赡养义务较多,也应予以多分,以25%为宜。王某的其他3名子女,对王某所尽赡养义务基本相当,余下的抚恤金由其3人均等分割。

本期案例提供

浚县人民法院
本栏目欢迎提供新闻线索
联系电话:13903920602
13669635421
13938007252

河南新闻奖名专栏



以案说法

河南大正永衡律师事务所协办

本期嘉宾律师:李海濱

联系电话:0392-3376611
13939228861

联系地址:淇滨区兴鹤大街118号
天择商务中心四楼

最严驾考本月底升级

科目三电子考官上场更难过关

核心提示

与以往的驾考改革不同,在修订后的《机动车驾驶证申领和使用规定》中,此次科目三改革规定了具体时限。省公安厅要求,今年3月1日前,全省科目三考试要全面实现智能评判与人工评判相结合的考试方式。“大限”之前,记者走访多家驾校和车驾管部门发现,随着“电子考官”上场,以往“上车挂挂挡、走两步就能过”的科目三考试已成历史,预防“马路杀手”的第一道关越来越严。

学员

通过率低,暂时观望

“后悔啊!要知道早点把科目三考过了!”郑州市民张女士是西郊一所驾校的学员,她去年6月顺利通过了科目二考试,但因忙直到底才报考科目三,却被驾校通知近期不再约考,“说要进行考试智能化升级改造。听说这一改,科目三更难了!”

“没把握的话,现在最好不要考试,学校上次去考了40个人只过了3个。”在一些郑州本地驾考贴吧、论坛,关于科目三改革的猜测和恐慌比比皆是。

郑州市金水路一所驾校的管理员王先生透露,该校1月份只有5人报考科目三,1人通过。“按规定,驾驶证考证在有效期内,科目二、科目三道路驾驶技能考试的预约次数不得超过5次。大家怕浪费机会,不愿贸然尝试,大多选择观望等待。”

驾校

刚适应科目二,科目三又难了

2月14日上午10时,记者来到郑州市东风路一家驾校科目三练习场地,正常练车时间却空无一人。值班人员说,驾校正根据科目三考试改革制订相应教学方案,并计划对学校教练车进行配套电子化升级。

“去年年初科目二刚改革时,第一批参考学员去了60人只过了2个,而现在,教练和学员都摸到了规律,通过率稳定在八成左右。”郑州市东明路一所驾校负责人告诉记者,每逢考试改革,驾校都需要一定适应期,此次的科目三智能化改革,由于驾校在场地、装备上的欠缺,适应期估计更长些。

价格

竞争激烈,个别驾校不涨反降

新考试规则导致学车难度、学车时长均增加,驾校还要进行配套教学升级,带来的成本增加不言而喻。而记者走访郑州多家驾校发现,学费并没有因此上涨,本地学员的培训费在2000元至2500元左右,一所驾校的年后“团购优惠价”甚至比年前更低。

“本地学员2400元,外地有暂住证3000元。”金水路一家驾校咨询处工作人员介绍说,驾校这两年的价格都很稳定,其间曾尝试小幅涨价100元,因学员流失,一个月后又改回原价。

“考大车驾照为了生存,考小车则为了更好地生活。”汇通驾校总教练张常青认为,虽然驾驶已成为当前一项重要技能,而拿驾照对一部分人来说并不急迫,驾考的接连改革让这些人选择观望。驾校之间原本

就竞争激烈,怕失去这批潜在客户,更不敢贸然涨价。

“驾校最终还得从培训能力、服务质量做起,靠挖掘自身潜能来吸引学员。”

进展

3月1日前,全省科目三改革完成

自去年“新交规”施行后,我省相应驾驶员考试科目随即启动改革,截至去年11月,全省科目二考试已全面实施智能化改革,科目三改革也逐步铺开。

与以往各地根据自身情况逐步推进改革不同,此次科目三改革有明确期限。去年11月,河南省公安厅下发《关于印发全省车管所规范化管理强化服务争创示范窗口单位实施意见的通知》,提出强化驾驶人考试科技监管,要求2014年3月1日前,科目三要全面实现智能评判与人工评判相结合的考试方式。凡在规定时间内完不成任务的驾考机构,暂停考试业务。

14日,记者从省公安厅交警总队获悉,全省过半考点已完成科目三智能化改革,剩下的正在加紧电子化装备、调试,预计月底能如期完成改革。

记者同时获悉,我省驾考目前已经实现全省联网监控,考试全过程音视频监控,所有考场数据库服务器实行集中管理。

“考试过程中,音视频监管系统发现无视频信号、遮挡摄像头、考试舞弊情形的,将暂停或取消该考生的考试。省交警总队还将通过远程实时点播功能,对考试过程进行抽查监控,发现违规行为,将暂停该考场的考试,并进行责任倒查。”省交警总队相关负责人称。

市民观点

刘先生:由于死亡抚恤金的性质及分配的办法在法律上没有明确规定,死者近亲属之间因死亡抚恤金的分割纠纷越来越多,如不能公平合理地处理,势必会加剧当事人之间的矛盾。本案的处理,希望能给有此类纠纷的家庭起到参考作用。

李先生:国家发放抚恤金,是用来优抚那些依靠劳动者生活的未成年和丧失劳动能力的亲属,体现了国家对劳动者的物质帮助。对于死亡抚恤金的分配,应当结合生活中的实际情况来确定分配的范围和方法,鼓励生活条件优越的人少分或不分,更多地扶持贫困或生活条件差的人,使中华民族的传统美德得到弘扬。

案件点评

浚县人民法院法官 张春英

“抚恤”的定义是:(国家或组织)对因公受伤或致残的人员,或因公牺牲以及病故的人员的家属进行安慰并给以物质帮助。

按字面解释,抚恤的对象应是死者家属,不仅包括死者配偶,还应当包括死者的子女;抚恤的目的是对死者家属进行精神安慰和物质帮助;抚恤的物质表现形式是抚恤金。因此,死亡抚恤金应是死者生前单位发放给死者近亲属的生活补助费和精神抚慰金,其具有物质和精神双重属性。

本案原告丈夫去世,是一种精神打击,但被告也同样承受了精神痛苦,从这个层面上讲,原告作为死者的配偶要求分割该笔死亡抚恤金属情理之中。死亡抚恤金属于近亲属共同财产,故可按均等原则进行分配,但更是基于特定身份而产生的一种财产权,因此在审判实践中还应对当事人有无稳定的生活来源、当事人与死者关系等因素纳入考量范围,如一方当事人经济困难,主要依靠死者生前供养的,所尽赡养扶养义务较多的,可以适当多分;如一方当事人对死者不尽或少尽赡养、扶养义务,可以少分甚至不分;再如当事人对死者有有害行为的,取消参与分配资格等。

链接

驾考新规

科目一:道路交通安全法律法规

即理论考试,“新交规”实施后,科目一考试主要考核道路交通安全法律法规、交通信号、通行规则等最基本的知识。将原科目一中有关安全文明驾驶要求、复杂条件下的安全驾驶技能、紧急情况下的临危处置等知识单列出来,作为科目三中的安全文明驾驶常识考试项目,放在实际道路驾驶考试后进行。

科目二:场地驾驶技能考试,用标线替换标杆

即“场地考”。“新交规”优化了小型汽车科目二考试项目:简化了桩考考试线路,改为倒车入库,取消两个桩位之间的移库要求;将百米加减挡、起伏路行驶等2个项目调整至实际道路驾驶考试中进行;取消限速限宽门、通过连续障碍、通过单边桥3个项目。调整后考试项目由原来的“训练10项、考试4项”改为“训练和考试均为5项”,即桩考、坡道定点停车与起步、侧方停车、曲线行驶和直角转弯5个项目。在科目二场地考试中,将用施划标线替换现有的标杆。

科目三:道路驾驶技能和安全文明驾驶常识考试,增加路口转弯等项目

即“路考”。“新交规”实施后,科目三考试分两部分,第一部分是道路驾驶技能考试,增加了加减档位操作、路口左转弯、路口右转弯3个考试项目。对于小型汽车,抽取不少于20%进行夜间考试;不进行夜间考试的,进行模拟夜间灯光使用考试。

第二部分是安全文明驾驶常识考试。(据《大河报》)

中原传真

我省取消69个农机产品补贴资格

河南日报消息 “一年之计在于春”,春节过后,农民又要准备购买农机了。2月17日,省农机局负责人提醒农民朋友,我省取消了69个农机生产企业产品的购置补贴资格,买农机要看清品牌,否则享受不到补贴政策。

省农业机械管理局近日公布《2012~2014年河南省支持推广的农业机械产品目录》(2014年度调整公示稿),取消69个农机生产企业产品的购置补贴资格。省农机局负责人提醒农民朋友购买农机时,一定要看清该品牌的农机是否被取消购置补贴资格,如果购买了被取消补贴资格的农机,就享受不到补贴政策。

要想知道哪些农机被取消了购置补贴资格,您可以进入河南农机信息网(www.hnnj.gov.cn),查看在农业机械产品目录》(2014年度调整公示稿),取消69个农机生产企业

我省上半年自学考试下周一起网上报名

河南商报消息 我省2014年上半年自学考试将于4月19日、20日进行,网上报名下周二开始。

根据安排,上半年自考的网上报名时间为2月25日~3月7日,首次报名的考生须于3月3日~7日到报名确认点进行现场确认、照相。

5月21日~23日,统一公布成绩后,各地须按照要求,为符合条件的考生办理考籍变更、免考、转考等手续。6月11日~13日,接受考生毕业申请,7月10日,发放毕业证书。

另外,我省2014年下半年自学考试将于10月18日、19日举行,考生可于9月1日至12日进行网上报名。

我省2014年非学历证书考试及中小学教师教育技术水平考试安排同时公布,考生可登录河南省招生考试信息网查询。

大运河和丝绸之路申遗工作进入关键阶段 我省11处遗址保护选点列入申遗名单

涉及鹤壁等6市5县

河南商报消息 大运河和丝绸之路今年三季度将提交世界遗产大会审议;持续推进浚池仰韶村、偃师二里头等11项大遗址保护展示工程;加大对民办博物馆的扶持力度……今年河南的文物工作将围绕这些重大项目展开。

“今年三季度,大运河和丝绸之路将提交第38届世界遗产大会审议,目前申遗工作已进入最为关键的阶段。”

2月17日举行的2014年全省文物工作会议上,省文物局局长陈爱兰披露了我省相关申遗项目的最新进展。

她说,我省是全国唯一同时承担这两项申报世界文化遗产任务的省份,共有11处遗产选点列入申遗名单,涉及郑州市、洛阳市、安阳市、商丘市、鹤壁市、三门峡市和滑县、浚县、夏邑县、新安县、陕县等6市5县。陈爱兰说,目前,省政府已将此项工作列入今年的《政府工作报告》。

今年,我省将加快洛阳、郑州两大片区,长城、大运河、丝绸之路河南段3条线性遗产,巩义宋陵等16处大遗址保护展示工作。持续推进浚池仰韶村、偃师二里头、巩义宋陵、宝丰清凉寺汝官窑遗址等11项大遗址保护展示工程。

加快安阳殷墟、隋唐洛阳城、汉魏洛阳故城、郑州商城、内黄三杨庄等8处国家考古遗址公园建设,打造特色鲜明的大遗址保护展示示范园区和遗址博物馆。目前我省经公布或批准立项的国家考古遗址公园已达到8处,居全国首位。

据显示,截至2013年底,全省博物馆、纪念馆总数达到222座,向社会免费开放139座。未来,我省还要配合做好中原考古博物馆、南水北调博物馆等重大工程建设前期工作,实施河南博物院主展馆改造工程。

据悉,中原考古博物馆原名为河南博物院二期工程。目前初步选址郑东新区,未来将建成集资料研究整理、文物科学保护、陈列展览于一体的多功能博物馆。

目前,我省民办博物馆总数44家。陈爱兰称,未来,我省将加大对民办博物馆的扶持力度。“比如在技术和智力上给予帮助、支持;对民营博物馆的馆长、技术人员进行法律、技术方面的培训,帮助其积极争取中央财政支持等。”

文物保护容不得一丝懈怠,但我省有的文物保护单位违规设立功德碑、香炉等设施,对重点保护区域内的焚香燃香等行为疏于管理,甚至参与违规经营。

陈爱兰说,这对文物安全形成了极大威胁,她要求各地要认真排查,发现问题就抓紧时间整改。

全国前100大姓 78个源自河南

据河南商报消息 正月一汉族人口的80%以上。可以毫不夸张地说,河南是姓氏资源第一大省,海内外华人的祖根大半在河南。

河南省姓氏文化研究会秘书长李立新说,河南有三个地点是东南沿海和海外华人魂牵梦萦的寻根圣地:一是洛阳的洛阳桥;二是信阳市固始县;三是开封的宋都珠玑巷。

公告

鹤壁华韵-贝赛尔新型建材股份有限公司员工马长山,自2013年12月27日起至今,无故旷工19天,严重违反了公司的相关规定。按照国家法律法规及鹤壁华韵-贝赛尔新型建材股份有限公司相关规章制度,我公司决定解除与马长山的劳动关系,并限其本人在公告刊登之日起七日内到我公司办理解除劳动合同手续,逾期不到,我公司将自动解除劳动合同。特此公告。

鹤壁华韵-贝赛尔新型建材股份有限公司 2014年2月18日